

Саввинова Надежда Васильевна- методист
МБУ ДО «Районный Детский центр»
МР «Верхоянский район» РС (Я)

Тема «Вклад дополнительного образования в сохранении фольклора и культурных ценностей»

Дополнительное образование играет важную роль в развитии детей, дополняя школьную программу и позволяя детям раскрыть свои таланты и способности. Оно способствует формированию интереса к различным областям знания, развитию творческих способностей, укреплению здоровья и социализации ребенка. Каждый ребенок уникален и имеет свои интересы и склонности. Дополнительное образование позволяет ребенку выбрать занятия по душе — будь то музыка, фольклор, спорт, наука или декоративно-прикладное искусство.

Современная жизнь стремительно меняется благодаря инновационным технологиям, однако именно такие условия делают особенно важным сохранить традиционные ценности и передать молодому поколению любовь к своему народу и уважение к культурному наследию наших предков. Одним из наиболее эффективных способов формирования культурных ценностей у подрастающего поколения и воспитания национального самосознания, развития творческих способностей детей является обращение к народному фольклору, посредством организации различных мероприятий по фольклору. Народный фольклор включает разнообразные формы художественного выражения, отражающие духовность, быт и обычай народов нашей страны. Именно поэтому столь важны мероприятия, направленные на обучение детей основам народного творчества, включая знакомство с народными песнями, скороговорками и устным народным творчеством.

Современные технологии позволяют активно вовлекать детей в этот процесс, создавая интерактивные платформы и виртуальные уроки, знакомящие малышей с шедеврами народного творчества. Однако особое значение имеют личные встречи, выступления, мастер-классы и конкурсы, организованные непосредственно среди самих детей. Ведь ничто не заменит живого общения и личного примера, позволяющего ребенку ощутить живую энергию традиций и проникнуться чувством гордости за свою принадлежность к определенному народу.

Организация регулярных, систематических фестивалей и конкурсов по фольклору способствует привлечению внимания детей дошкольного и школьного возраста к народной культуре, развитию речи, расширяют кругозор ребенка, развиваются музыкальные и актерские таланты. Именно передача опыта из уст в уста позволяет молодым людям, подрастающему поколению глубже понимать красоту родного языка, изучать историю своего края и видеть мир глазами прошлых поколений. Эта традиция играет ключевую роль в сохранении и увековечении народной культуры, формируя основу будущего общества, объединённого общей историей и культурой. Ведь именно культура каждого народа отражает уникальность его национальности, передавая сквозь века самобытность и богатство традиций.

Ряд периодических мероприятий по фольклору дает мощный толчок приобщению и изучению детей родного языка и фольклора. Например, в Районном Детском центре Верхоянского района Республики Саха (Якутия) проводится ряд мероприятий и программ по изучению якутского фольклора. Через дистанционное обучение детей в рамках проекта "Веб- Яна - новое жизненное

"пространство" учащиеся получают знания в форме викторин и выполнения различных заданий. Проводятся мероприятия, посвященные ко дню Олонхо в Республике Саха (Якутия), конкурс исполнителей устного народного творчества, якутского эпоса Олонхо. Одним из масштабных мероприятий является районный детский конкурс "Школа Янского фольклора", в рамках которого дети исполняют произведения местного фольклора и осваивают традиции исполнения на местном говоре.

Таким образом, изучение местного фольклора посредством таких мероприятий становится важным инструментом передачи уникальных особенностей местного, народного творчества будущим поколениям, позволяя каждому ребёнку чувствовать себя частью большой национальной общности, глубоко связанный корнями с родным краем. Участие в таких мероприятиях помогает детям обрести уверенность в себе, укрепляет командный дух и воспитывает уважение друг к другу, а также формирует чувство патриотизма, которое немало важное значение имеет в жизни ребенка.